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Priklad 2.2.

(1) Premenneé x,y, z, t su (?) B-vyrazy.

(2) x+y, xy, yz, zx su (?) B-vyrazy.

) (x+vy)z, xyz, yz+x, yz+x, yz+ x, su (?) B-vyrazy.

4)x+y+1+zje (?)B-vyraz.

Priklad
B-vyrazy jednej premennej su x, x, 0,1.

B-vyrazy dvoch premennych su 0,1, x, X, y,y, Xy, xy, ..., Xy, X +

y, ... ale napriklad aj xy + x.

Poznamka

» Kazdy B-vyraz reprezentuje (definuje, urluje, generuje)
nejaku (jednu jedina!!!) B-funkciu.
» Kazda B-funkcia mézZe byt reprezentovana viacerymi B-

vyrazmi.

Priklad (modif. 2.3) B-vyraz

U(x,y,z) = (x + y)z definuje funkciu f,(x,y,2z) = (x + y)z.
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Definicia 2.5. B-vyrazy U(x4, ..., X5,), V (x4, ..., %,) S@ nazyvaju

vtedy, ak definuju rovnakl booleovsku funkciu.

PiSeme U =V resp. U(xq,...,xn) EV(xq, e, X)) -

Poznamka 2.5. Predchadzajucu definiciu mézeme strucne

zapisat takto: UsSV & fu=fr .

Priklad 2.4. Dokazte, ze xz + yz = (x + y) z.

Veta 2.4. (Tabulka ekvivalencii B - vyrazov.)

Analdgia s pravidlami pre log. spojky a pre B - funkcie.

Nech su U,V,W [ubovolné vyrazy. Potom plati

scCitanie

nasobenie

komutativne zak.

asociativne zakony

distributivne zakony

de Morganove zak.

zakony skratenia

z. komplementarnosti

zakon involdcie
(negécia negacie)

zakony pohltenia

zakony identity

Zakon jednotkového scéitovania

Zakon nulového nasobenia
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El. U+Vz=V+U Uv = VI komutativne zakony
E2. (U+V)+W=U+(V4+W)(UVW=U(VIW) asociativne zakony
E3 (U+VIW=UW4+ VW UV + W= (U + W)V + W) distributivne zakony
Ed T+V=TUV v=U+V de Morganove zakony
Eb. U4+U=U ouU=u zakony idempotentnosti
E6 U+TU =1 U =0 zakony komplementarnosti
E7. U=TU zakon involiicie
E8. U+ (UV)=I U+ V)=l zakon absorpcie (pohltenia)
E9. U+0=1L v-1=Uu zakony identity
E10.U+1=1 0= zikony jednotkoveho séito-
vania a nulového nasobenia
Poznamka

Pre B-vyrazy okrem toho platia tzv.

Veta 2.5. Pre kazdé B - vyrazy U,V, W plati:

ak U =V , tak

U+W=V+WwW

uw =vw

Usv

Doékaz (skripta)

Otazka ??? Platia predchadzajuce Implikacie aj naopak, t.].
ak U+ W =V + W potom U = V(a dalSie)?

Dohoda.

Dohodneme sa na dalSich zjednoduSeniach pri zapise B-

vyrazov. Vyuzijeme zakony z Tabulky ekvivalencii B-vyrazov.
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> Nebudeme rozliSovat medzi B-vyrazmi U +V aV + U ani
medzi UV aVU.

> B-vyrazy (U+V)+W a U+ (V+ W) budeme povazovat
za rovnaké a miesto nich budeme pisat U +V + W.
Podobne namiesto (UV)W Ci U(VW) budeme pisat UVIV.

» Za rovnakeé budeme povazovat aj B-vyrazy 1-U, 0+ U, U

tezl1+Ual,atiez0-Uado.

Priklad

Poznamka

Niektoré typy B-vyrazov su vyhodnejSie nez iné, pretoZze davaju

napr.

> Informaciu o jednotkovych bodoch prislusnej B-funkcie ?

» Informaciu o nulovych bodoch prislusnej B-funkcie

» Maju struény zapis alebo celkom minimalny a preto budud
praktické (lacné, rychle, efektivne, ekologicke...) pri
fyzikalnej realizacii.

> ...

Priklad
Najdite /(f), ak f(x,y,z) =

Najdite J(f), ak f(x,y,z) =
Najdite N(f), ak f(x,y,z) =
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Uplna normalna disjunktivna forma

Definicia 2.7.
n premennych x4, ..., x,

nazyvame B-vyraz
S(Xq1, ey Xp) = Q105 ... Ay,

kde a; € {x;,x;} prei € {1,2, ...,n}.

Priklad

Kolko je elementarnych sucinovych Clenov 2 premennych?
Vypiste ich:
m ... nie je el.suCinovy Clen!!!

Elementarnych sucinovych Clenov 3 premennych je.....(kolko?):
Elementarnych sucinovych €lenov n premennych je......

Poznamka

» Kazdy elementarny sucinovy Clen n premennych urcuje

prave jeden nulevy / jednotkovy bod a naopak:

» Kazdy .....cooeeeienennnnn. bod zodpoveda prave jednému

elementarnemu sucinovému clenu.

Veta 2.7.

Jednotkoveé body fubovolnych dvoch elementarnych sucinovych

Clenov su ro6zne.
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Priklad
Najdite nejaky zapis funkcie f, ak
J(f) ={111,100,001,000,010}.

RieS.: f(x,y,z) = xyz+ xyz + xyz + xyz + xyz (chybaji negécie)

Uplny z&pis (aj tu chybaji negacie a tiez 0 resp.1 pred kazdym sué. &lenom):

f(x,y,2z) = xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz+ xyz

Definicia 2.9. B-funkcie

n premennych x4, ..., x,, je B-vyraz tvaru

2"—1

U(xy, .o, xp) = Z CiSi (X1 e s Xp)

j=0

kde ¢; € {0,1}. Skratene piSeme UNDF (f).

Priklad
a) Najdite UNDF (f),]J(f), N(f), ak je f dana tabulkou

b) Najdite J ().

Veta 2.8. Kazdé dve rézne UNDF urCuju dve rézne booleovskeé

funkcie.

Veta 2.9. Kazda booleovska funkcia je urCena niektorou UNDF .
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Poznamka
> Veta 2.10. Ak je J(g) = @, tak UNDF(g) =

» Definujeme aj UNDF B-vyrazov.

Definicia 2.10.
Nech W(xy, ..., x,,) je B-vyraz a nech U(xq, ..., x;,) je taky vyraz

vtvare UNDF,ze W =U.

Potom U nazyvame

a tiez

Priklad
f(x,y,2) = xyz + xyz + xy. Najdite UNDF (f), J(f), J(f)-
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Uplna normalna konjunktivna forma

Definicia 2.11.
(elementarnym suctom)

nazyvame B-vyraz
T(xq, e, xp) =1 +ay + -+ ay,

kde a; € {x;,x;} prei € {1,2,...,n}.

Priklad

Kolko je elementarnych suctov 2 premennych? Vypiste ich:

1 nie je elementarny sucet!!!

Elementarnych suctov 3 premennych je.....(kolko?):

Elementarnych suctovych ¢lenov n premennych je......

Poznamka

» Kazdy elementarny sucet n premennych urCuje prave
jeden nulovy / jednetkevy bod a naopak:

» Kazdy .....cooeeeeennnnnn. bod zodpoveda prave jednemu

elementarnemu suctu.
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Definicia 2.13. B-

funkcie n premennych x4, ..., x,, je B-vyraz tvaru

2"—1

V(xqy, ., Xp) = 1_[ (¢ + Ty (%1, ) X)),
j=0

kde ¢, € {0,1}. Skratene piSeme UNKF (f).

Poznamka (Veta 2.11.)

Ak je N(g) = 0, tak UNKF(g) =

Priklad
Najdite UNKF(f),N(f),J(f), ak je f dana tabulkou

Priklad

f(x,yv,z) =(z+y) (x+2). N§dite UNKF(f) iba Gpravami.

Priklad (nepovinna DU)
fx,yv,z2)=x+y-z+y - (x+2)
Najdite UNDF (f) aj UNKF (f) iba upravami.

Koniec prednasky 4
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